

萧山日报

XIAOSHAN DAILY



萧山网 http://xsnet.cn

新闻热线 82654321

征订服务热线:83523999

“两围”联姻 打造未来乡村联合体

■记者 童志辉 通讯员 来静怡

益农,从围垦而来。为了纪念“围垦”,这里的村庄名不少都带有一个“围”字。眼下,“全国文明村”群围村和“全国乡村特色亿元村”三围村,更是打破了原先的村域界限,扩大“维度”,携手同行,探索组建了“共智富”未来乡村联合体,让乡村迸发更多的可能性。

“一个依托‘智慧小脑’,实现科技治村、数字管村,开启了精细化的基层治理新模式;一个以农业特色为引领,用绿色蔬菜铺就致富路,上榜了2020年全国乡村特色产业亿元村名单。群围村携手三围村可谓强强联合,两者优势互补,共同打造未来乡村1+1>2的效果。”放眼未来,益农镇相关负责人信心满怀。

数智赋能 乡村变得更“聪明”

走进群围村村委,一个建设中的综合数字驾驶舱跃入眼帘。不久后,这里将作为群围村、三围村全域资源数据管理中心,整合形成覆盖“智慧党建、邻里守望、绿色康养、数字农田、云农场、创业梦想”等13个场景的乡村振兴数智库,结合5G和AI智能算法把各项业务数字化,并通过高精度数字大屏、高性能中控操作台、高品质展示空间,实现在线互联、数据共享、产业协同、智慧治理等功能。

“目前,2个场景已完成初步建设,预计10月将建成5-6个场景。”群围村党总支书记郑剑锋表示,通过全域整合,建成后的未来乡村联合体将呈现“1+N”数字治理模式,即1个“智慧小脑”和N个智能治理设备。在打造一体化智能化公共数据平台,实现5G网络100%覆盖,政务服务100%“掌上办”,即时信息100%掌握的同时,普及交通机器人、智慧灯杆等具有亮点化、特色型、实用性的智慧交通设备。

作为试点,改造后的金沙小区同样会变得更“聪明”。通过充分利用物联网、云



秋日的三围村稻香四溢。 记者 郭立宏 通讯员 来静怡 摄

计算、大数据等新一代信息技术,对小区进行全时段监控,从而形成全新的社区治理体系。尤其是在家庭安防方面,智慧用电监测、燃气泄漏报警、独居老人一键报警等系统的运用,极大地提升小区居民的安全感、获得感。

产业兴村 芹菜铺就“共富路”

一直以来,“种一年芹菜,买一辆奥迪”成为三围村民的写照。利用该村芹菜特色产业优势,益农镇通过建立扶贫助残基地,发扬先富带动后富精神,为残疾人家庭创收。从“输血式”救助到“造血式”帮扶,一批有能力的困难群众通过劳动实现了致富增收。如今,该基地已升级为全镇“共富基地”,种植面积扩大至70亩,可供全镇70余户残贫家庭免费种植,同时通过直播带货、定向销售、扶农助农等方

式解决销路问题。“智慧农业是大势所趋,我们将全力推进农业生产、经营、管理数字化改造,逐步实现农产品全产业链数字化管理,推动数字经济、智慧农业逐渐走向田间地头,让农业强、农民富的特色乡村振兴之路越走越宽。”三围村党总支书记许天罡介绍,三围的这一模式,也将“复制”到抱团发展的群围村芹菜特色产业上,通过搭上“顺风车”实现村民致富梦。“以产业共富为基础,乡村联合体将通过先富带后富等形式,实施产业、项目和技术上的帮扶与带动。”

益农镇相关负责人表示,推行产业“一盘棋”,真正让“共同富裕”照进现实。眼下,有着“小芹菜,大市场”美誉的杭州农垦蔬菜专业合作社交易中心,正处于全面改造中。不久,这里将迎来蜕变,蔬菜

从卸货、清洗、沥水、加冰打包,到卡车装货,实现智能化、“一条龙”服务的同时,还能在大数据测算加持下,牢牢占据芹菜市场销售定价主动权,将特色产业做大做强,为联合体的发展注入源头活水。

两村携手 共谱美丽新篇章

一段利民坝,将群围村与三围村紧紧相连。这里不仅是两个村地理连接的区域,更是村民们情感连接的纽带。“两个村结成联合体,我们的发展肯定更好。”这已经成为村民共同的期待。

期待在一点点变成现实。在利民坝区域,这里将会成为两个村共同的文化打

卡点——通过对箍桶店、布鞋店、土烧酒店等“十八间”街坊改造,展现围垦中转站和七八十年代的韵味;通过布点围垦田园景观、水系景观、居民景观等节点,塑造独具特色的自然生态环境空间……

这样的“共建共享”,不仅体现在环境风貌的打造上,也落在了村庄发展的每一步上。根据规划,未来乡村联合体将着力打造粮食安全云平台、数字化示范农田,串点成线打造“采瓜果—钓鱼虾—农家乐—赏风光—住民宿”的农旅路线。

从群围村到三围村,串起的不仅仅是村庄的特色景点,更是共同富裕的“珠链”——充分发挥各自的优势,统一规划、统一整合、统一发展,实现“美丽延伸,富裕共享”,在“1+1”的携手并进中,走向更加美好的明天。

记者手记:作为农村改革探路者、城乡融合先行者、乡村振兴排头兵,怀揣高质量发展初心的益农,持续以数字化撬动“三农”领域改革,以数智赋能为手段,以民生福祉为愿景,以共同富裕为目的,探索一条“可复制、可借鉴”的乡村振兴之路。

共联共建,共享共享。在浙江聚焦共同富裕示范区建设的当下,群围村、三围村打造“共智富”未来乡村联合体,其背后展现的,正是益农以未来乡村建设为引领,串珠成线、连线成片,实现全域发展的雄心壮志。

什么是未来乡村?在益农这片希望的田野上,或许不久的将来就能找到答案。



扫一扫二维码 查看更多内容

共同富裕的萧山实践

第16届残奥会今日在东京开幕

本报将推出残奥会专题报道

今日视点

■本报记者 项亚琼

本报讯 第16届残奥会今日至9月5日在东京举行,共设22个大项、539个小项,将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次为我国第十次派团参加夏季残奥会。

昨日,第16届残奥会中国体育代表团宣布,女子轮椅射箭运动员周佳敏、男子肢残田径运动员王浩,将担任东京残奥会开幕式中国体育代表团旗手。

第16届残奥会拉开帷幕,来自我区的残疾人运动员徐海蛟、王李超、周灿明将参与游泳、坐式排球两个项目的角逐。

2016年巴西里约残奥会,徐海蛟获得2银2铜,并打破了一项世界纪录、一项亚洲纪录,但与金牌失之交臂,略显遗憾。本届残奥会,他将参加S8级男子400米自由泳、100米自由泳、100米蝶泳,男子SB8级100米蛙泳、男子SM8级200米混合泳以及接力比赛。

而另一位同样来自我区的游泳选手王李超,将参加男子S5级50米蝶泳、50米自由泳、50米仰泳、100米自由泳以及接力比赛。2016年巴西里约残奥会,王李超在S6级50米蝶泳比赛中获得1枚铜牌,这一次他将在优势项目S5级50米蝶泳项目上冲击金牌。坐式排球国家队主攻手周灿明已于22日随队抵达东京,并迅速进入状态。在周灿明看来,排球是一项集体运动,团队合作的快乐与奉献,是个人项目无法体验到的。

“东京残奥会,我们准备好了!”3名萧山残疾人运动员用不屈不挠的拼搏精神,自强不息的人生态度,告诉我们“没什么不可能”,接下来他们将在奥运五环的见证下继续书写传奇,让我们为3名残奥健儿喝彩,加油!

残奥会期间,本报将聚焦中国健儿的表现,直击每日赛场风云,通过萧山日报、萧山日报微信、萧山发布App、萧山日报抖音号等媒体矩阵,开辟专版、专题以及“主播说残奥”等特色栏目,向萧山读者传递最新最精彩的残奥会资讯,敬请关注。



扫一扫二维码 查看更多内容

萧山54只产品入选市优质产品推荐目录

■记者 周珂

本报讯 日前,市经信局公布了《2021年杭州市优质产品推荐目录(第一批 不含医药医疗器械)》,我区共有24家企业的54只产品入选。

华利实业的高铁、动车组列车座椅套入选。在华利实业的共享平台大屏上,实时跳动着座椅套的生产任务、周期换洗等数据。通过数字化手段,华利实业打通了座椅套从设计、生产、销售到后期维护的全生命周期。其建立的共享服务平台,能够实时了解座椅套使用情况,“每个座椅套都装了电子芯片,这样就把握座椅套定位到了每个座位上,有利于监督维护。”华利实业相关负责人说,目前,华利实业共有约50万套座椅套纳入共享服务平台在线运作。

万向精工是国内知名的汽车轮毂轴承总成的专业化研发、制造公司。此次上榜的低摩擦新型轮毂轴承单元产品,主要是为国内外高端汽车配套市场开发的产品,根据客户提供的技术信息和客户对产品的性能设计要求,通过

设计计算、分析、与客户的多次交流,完成了一系列技术创新,满足了客户道路试验评价,达到了行业先进水平。

制造精品是亚太一直以来的倡导。坚持自主创新,紧跟行业发展趋势,亚太股份致力用精品回报社会,满足顾客需求,为中国汽车工业的发展贡献亚太力量。在此推荐目录中,亚太股份共有汽车盘式制动器、汽车防抱死制动系统(ABS)、汽车电子驻车系统(EPS)、汽车电子稳定控制系统(ESC)、汽车鼓式制动器等5项产品入选。

此次公布的2021年杭州市优质产品推荐目录,共分15个行业。在食品饮料行业,我区宏胜饮料的5项产品入选;在纺织服装行业,达利、华利、荣盛等企业的9项产品入选;在专用设备行业,大天数控、前进齿轮箱、环兴机械等企业的4项产品入选;在汽车及零部件行业,万向钱潮传动轴、万向钱潮、万达汽车方向机、万向精工企业的8项产品入选;在家具、通用设备、金属制品、交通运输设备等行业,我区企业也有多项产品入选。

开发区推出创新创业高质量发展三年行动计划

■记者 周珂 通讯员 陈洁

本报讯 近日,为深入贯彻实施浙江省人才强省、创新强省首位战略,全面提升区域自主创新能力,培育产业发展新动能,推进经济高质量发展,开发区推出了创新创业高质量发展三年行动计划。

行动计划注重源头创新、企业主体、人才引领、开放协同基本原则,计划到2023年末,开发区主要创新创业指标实现“六倍增、六提升”,即一般公共预算中科技支出达到3亿元,国家级高新技术企业达到400家,省级科技型中小企业达到600家,技术交易额达到20亿元,年均新增有效发明专利300件,市级以上领军人才达到200人,比2020年翻一番;全社会R&D(研究与开发)经费支出占地区生产总值比重达到6%,每万名从业人员中研发人员达到1300人,每万人发明专利拥有量达到250件,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重高于75%,创新

载体总面积达到25万平方米,省级研发平台达到200个,实现稳中有升。

开发区作为全区发展的“领头雁”,不断优化创新生态,激发创业活力,争先进位实现突破。在此基础上,这项行动计划将统筹资金、人才、政策、环境、服务等要素,构建“产学研用金、才政介美云”十联动创新创业生态系统,提升开发区创新创业能力。为此,开发区将加快科技企业梯队培育,推进政产学研深度融合,推进科技成果转化,构建创新创业金融体系,提升创新人才引育实效,加大政策保障支持力度,加强服务机制能力建设,不断激发创新载体双轮活力。

“区域创新能力已成为推动经济高质量发展的强大动能,开发区将通过打造‘双创’升级版,进一步优化创新创业环境,增强科技创新引领作用,让创新创业走在全省前列,为全区实现经济高质量发展提供坚实保障。”开发区相关负责人表示。



筑牢校园防疫防线

新学期开学在即,我区各学校积极开展校园清洁消毒行动,切实筑牢校园防疫防线。图为在金山小学,消杀人员对教室、通道等公共区域进行预防性消毒作业。 记者 范方斌 摄